



## 从率先到第一,河北医改红利可感可及

河北日报记者 崔丛丛 赵建

在全国率先出台职工医保门诊共济保障实施办法,在全国率先实现省内就医无异地,全国第一个实现异地住院“零跑腿、不见面”的省份……

2023年12月21日,在河北省深化医保改革推进医保服务便民利民新闻发布会上,省医保局相关负责人介绍,近年来,他们坚持向改革要红利、向创新要活力、向管理要效益、向服务要满意,持续深化医疗保障制度改革,让医改红利可感可及。

### ■让群众少花钱——创新开展提高群众实际报销比例3个1%行动

药品和耗材价格高,一些药品不在医保药品目录内,报销比例较低……从2023年起,针对群众反映的实际问题,我省医保系统创新开展了提高群众实际报销比例3个1%行动,即通过扩大医保报销范围、集采提速扩面、规范医疗服务行为各提高住院实际报销比例一个百分点的目标。

医保报销范围稳步扩大。“目前,我省医保目录内药品共2967种,其中西药1586种、中成药1381种。另外,我省还将892种中药饮片和269种院内制剂纳入医保支付范围。根据医保基金承受能力,去年以来我省还先后将45个医技诊疗项目、24个中医诊疗项目、64种医用耗材纳入医保支付范围。”省医保局党组书记、副局长李胜群介绍。

集中带量采购提质扩面。“2019年我省主动跟进国家‘4+7’药品集中带量采购试点,(下转第四版)

# 永远在路上

## ——以习近平同志为核心的党中央引领全面从严治党向纵深推进

新华社记者 朱基钗 孙少龙 高蕾

治国必先治党,党兴才能国强。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党,开辟了百年大党自我革命的新境界,探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。

踏上新征程,推进强国建设、民族复兴伟业,习近平总书记向全党发出号召——

“要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度,把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题,始终坚持问题导向,保持战略定力,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底。”

### 制胜之道

——“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”

2023年年终岁尾,北京中南海怀仁堂。

中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

想主题教育专题民主生活会,总结成绩,查摆不足,进行党性分析,开展批评和自我批评。

“勇于自我革命是我们党鲜明的品格和最大优势。中央政治局的同志要始终按照马克思主义政治家的标准严格要求自己,在洁身自好、廉洁自律上为全党树标杆、作表率”。习近平总书记会在上的重要讲话,体现以上率下持续推进党的自我革命的明确要求。

成其身而天下成,治其身而天下治。全面建设社会主义现代化国家、全面建设社会主义现代化国家,关键在党。伟大事业掀开新篇章,伟大工程更须开创新局面。

秉持“党的自我革命永远在路上”的自觉,警醒全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定——

2022年10月27日,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委来到中国革命“胜利的出发点”延安。

在杨家岭毛泽东同志旧居里,一张泛黄的照片吸引了习近平总书记的目光。那是1945年7月初,毛泽东同志到机场迎接前来考察的黄炎培一行。

当年,在延安的窑洞里,黄炎培提出如何跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”历史周期率的问题,毛泽东同志给出第一个答案,就是“让人民来监督政府”。

如今,以习近平同志为核心的党中央在新时代全面从严治党伟大实践中给出第二个答案,这就是自我革命。

此次延安之行,习近平总书记再次强调:“勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

党的十八大以来,全面从严治党是新时代伟大变革的重要组成部分,也是重要政治保障,产生了全方位、深层次影响。

面对新时代全面从严治党的历史性、开创性成就,习近平总书记始终冷静清醒。

2022年10月12日,在党的十九届七中全会上,习近平总书记语重心长地说:“大党大国,既是我们办大事、建伟业的优势,也使我们党治国面对很多独有难题。”

几天后,在党的二十大上,习近平总书记向全党提出一个重大论断:“我们

党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

何为大党独有难题?

“如何始终不忘初心、牢记使命,如何始终统一思想、统一意志、统一行动,如何始终具备强大的执政能力和领导水平,如何始终保持干事创业精神状态,如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题,如何始终保持风清气正的政治生态,都是我们这个党必须解决的独有难题。”2023年1月,在二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记以“六个如何始终”作出深刻分析。

历史重大关头,中国共产党人始终常怀忧虑、居安思危,以彻底的自我革命精神检视自身,彰显强烈的历史自觉和使命担当。

深知“强大的政党是在自我革命中锻造出来的”,不断在实践基础上深化对管党治党的规律性认识——

2023年6月30日下午,党的生日前夕,中共中央政治局就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习。(下转第三版)



中国新闻名专栏

# 开年看全年 抓紧干起来

蔡晓辉

重点项目施工现场,建设者们不舍昼夜地奋战;车间里机器轰鸣,企业在忙着赶订单;党员干部进车间、下地头,就招商引资、项目建设、乡村振兴等下沉调研;多地聚焦重点工作,召开相关推进会、调度会,抓落实、鼓干劲,激励干部群众争创新业绩、展现新作为。

新的一年,燕赵大地处处都有鼓足干劲、奋勇争先的拼搏身影,他们“看准了就抓紧干,能多干就多干一些”,全省各地呈现出昂扬向上的奋进状态。

开年关乎全年。以怎样的干劲和作风开局起步,很大程度上决定着河北这一年的发展。跑好新年第一棒,就要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,加快跑起来、干起来,为推动河北高质量发展向上突围蓄足劲、加满力。

抓紧干起来,首先要有“抓紧”的紧迫感、责任感。省属国企研发投入强度稳居全国第一方阵,企业工业设备上云率持续保持全国第一,引进央企二、三级子公司实现历史性突破,环保绩效A级钢铁企业数量全国第一……过去的一年,河北在许多方面都发生了令人鼓舞的可喜变化。这些变化,是我们惜时如金、抓紧每一天、用汗水写出来的“时间的答案”。不久前召开的省委经济工作会议,为做好今年的经济工作作出了具体部署。施工图变成实景图,关键在状态、在作风。等一等看一看不行,拖拖拉拉不行,满足现状不行,躺平更不行,我们必须只争朝夕、向前奔跑,推动工作再提速、再提效。

抓紧干起来,要以创新的思维去干,大胆闯、大胆试、大胆实践。发展主导产业需要大量优秀人才,如何形成人才兴、产业强的正向循环?石家庄去年出台15条新政,拿出3000个事业编制、设立100亿元创业投资基金,敞开怀抱欢迎四海英才。科技创新是河北高质量发展的迫切要求,怎么提高科技成果的转化率、吸引更多创新资源?河北去年启动了赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点改革,利益分配政策更加尊重科研人员的创造价值,极大激发了他们的转化积极性。发展的大突围,需要思想的大解放,要在大局、大势中思考和谋划工作,结合本地区本部门的发展特点,找准突破口,推出具有撬动效应的管用招数,让工作更有创意、更有效率。

抓紧干起来,最终要落到“实”上,看执行力、看末端、看实效。抓而不实、抓而不力、抓而不紧等于白抓,口号式、表态式、包装式落实等于“空转”。无论是抓好灾后恢复重建,全面提升防灾减灾救灾能力,还是深化协同创新共同体建设,畅通京津冀、河北转化渠道;无论是推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型,还是持续发力培育战略性新兴产业……一切工作都要往实里做,以马上就办的作风说干就干,以钉钉子精神抓一件成一件。

从起势看走势,从开年看全年。各地奋力拼搏、全力奔跑的干劲和热情,提振了精气神、带来了强大信心,给完成工作目标带来了更多的确定性。让我们以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,热火朝天抓紧干起来。

## 承德持续巩固拓展脱贫攻坚成果

# 让百姓生活有保障有奔头

河北日报记者 陈宝云 通讯员 王鑫

“我们家没有因病致贫,全靠党的政策好!”1月6日,隆化县尹家营满族乡张家营村村民徐井侠深有感触地说。

2023年8月,徐井侠被诊断出脑瘤,原本不富裕的生活又增添了新负担。拿出全部积蓄,家人陪她到石家庄进行手术。

“她家原来总有人,突然一连几天大门紧锁。”2023年9月3日,村防返贫网

格员刘淑萍发现异常后,赶紧向周边邻居打听,才得知徐井侠患病了。

刘淑萍马上给徐井侠打电话了解病情,并上报村委会。村里当天就此事召开会议,一致同意将徐井侠家作为突发严重困难户纳入返贫监测对象,并逐级上报。

“我住院花费近13万元,通过医保报销、医疗救助、大病保险等政策报销

7.4万元,获得防贫保险赔付4.4万元,自己只花了不到1.2万元。”徐井侠说,如今病好了,日子也没受啥影响。

承德市把防止返贫作为巩固拓展脱贫攻坚成果的底线任务。“我们通过织密防返贫网、制定帮扶措施、汇聚政策资源等组合拳,守牢防返贫底线。”承德市乡村振兴局党组书记、局长刘海丽说,

该市搭建的智慧防贫系统具备一码申报、三方预警、四级联动、多方协同等功能,可实现线上全过程监管、监控、监测。同时,线下2.27万名防返贫网格员持续开展入户走访服务,“零距离”收集民情民意,确保不发生一例返贫致贫。

该市还创新防止返贫预警、发现、帮扶等机制,优化工作流程,15日内完成返贫监测对象认定,10日内制定针对性帮扶措施,做到监测发现“早”、信息核实“快”、识别认定“宽”、帮扶举措“准”、风险消除“稳”。

冬日的滦平县安纯沟门镇潼康社区,一排排楼房整洁漂亮。(下转第四版)

## 加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

### 河北企业工业设备上云率保持全国第一

# 制造业数字化转型按下“快进键”

## 推动高质量发展 向上突围一年间 ⑥

河北日报讯(记者米彦泽)国家工业信息安全发展研究中心发布的全国各省市制造业数字化转型关键指标数据显示,截至2023年第二季度末,河北省企业工业设备上云率达到21.2%,继续保持全国第一。

企业上云形式主要包括工业设备上云、计算存储上云、平台系统上云、业务应用上云和生产资源上云5大类。其中,企业工业设备上云率主要反映企业工业设备连接工业互联网平台的情况。工业设备上云能够显著提升设备运行效率和综合管控能力,是推动制造业数字化转型的关键环节。

加快推进企业上云,河北印发《“十万企业上云”行动计划(2022—2025)》,组建68个服务商组成的企业上云供给资源池,上线企业上云公共服务平台,推出了262款云产品和服务。编制《河北省企业上云星级评定工作指南(试行)》,开展工业互联网供需对接和企业上云大讲堂等活动,大力推动传统产业数字化转型。截至2023年12月30日20时,全省上云企业总数已达91512家。

企业上云,离不开5G、工业互联网等新型基础设施的有力支撑。截至2023年10月底,全省5G基站累计达到16.5万个,在线运营服务器规模达350万台,算力指数排名全国第一。累计培育各级工业互联网平台329个,(下转第四版)



2023年12月25日,在科林电气结构事业部智能柔性生产线,机械臂正在作业。河北日报记者 米彦泽摄

## 平台自动巡检 生产更加智能

——科林电气上云之后

河北日报记者 米彦泽

设备上云后,企业会发生哪些变化?

2023年12月25日,在石家庄科林电气股份有限公司,周青给出一个答案:设备运行怎么样,点点鼠标全知道。线上巡检跑腿少,设备寿命还延

长10%至15%。

周青是科林电气工程部运维工程师。一上班,他先打开电脑登录智慧能源管控平台,查看光伏运行情况。为保障生产所需电力能源,科林电气在屋顶安装了10兆瓦分布式光伏

电站。如果2名员工实地巡检一圈,需要用时2天。周青说,实际上,员工每周只需实地巡检一次,平时都是平台自动巡检。平台自动识别故障发出提醒后,运维人员再及时解决。(下转第四版)

## “这批‘跨年鸭’,就要出栏啦”

河北日报记者 戴绍志



1月3日,在献县小平王乡冯庄村养殖场鸭棚里,养殖户朱雷雷正在查看鸭子生长情况。河北日报记者 戴绍志摄

“嘎嘎嘎,嘎嘎嘎……”1月3日上午11时10分,记者刚走进献县小平王乡冯庄村西养殖场的鸭棚里,便听见了鸭子响亮的叫声。

“快到中午了,鸭子要进食了,我给它们添些饲料。”36岁的朱雷雷将饲料均匀地倒在食槽里。“你看,这批肉鸭长得多快啊。2023年12月14日新进的1.3万只鸭苗,经过20天的饲养,每只鸭子都有三斤多重了。再过10多天,这批‘跨年鸭’,就要出栏啦!”2022年7月,朱雷雷流转了冯

庄村10亩土地,建起了肉鸭养殖场,成为献县农业产业化龙头企业河北乐寿鸭业有限责任公司的合同养殖户。乐寿鸭业肉鸭养殖采用“公司+农户”模式,由公司统一供应鸭苗,统一供应饲料,统一疫病防治,统一技术指导,统一回收肉鸭。

在2023年的洪灾中,鸭棚遭雨水浸泡,损失惨重,养殖场此时已不能再养殖肉鸭。小平王乡党委、政府积极协调乐寿鸭业帮助朱雷雷将肉鸭转移到滹沱河北大堤外安全区域。(下转第四版)